

冠军选手单位



在省级及以上各类竞赛中共获奖牌108枚,先后获批中德职业教育产教融合联盟“中欧实习就业人才培养基地”、江苏工匠学院、世界技能大赛中国集训基地,被团中央授予“全国五四红旗团委”荣誉称号、人社部授予全国技能大赛“冠军选手单位”……

2023年,江苏省淮海技师学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神以及省、市关于技工教育的决策部署,紧紧围绕立德树人根本任务,扎实开展技能人才培养、职业技能培训、办学内涵提升、服务经济发展等方面工作,不断提高办学质量,交出了一份喜人答卷。

江苏省淮海技师学院

办好新时代技工教育 培养高素质技能人才

去年,该学院全面贯彻党的教育方针,认真开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,推动习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、社会主义核心价值观和中华优秀传统文化进校园、进课堂、进头脑,以高质量党建引领学校事业高质量发展。

该学院牢牢把握“学思想、强党

去年7月11日,该学院组织专任教师开展进企业实践锻炼活动。教师们根据自己的专业和教学任务,明确自身的能力水平与薄弱环节,对应进入企业相应部门,熟悉企业相关岗位职责、操作规范及管理流程,全程参与生产制造、技术革新、客户服务等一线实际工作,为专业课程教学积累丰富的实践素材,为课程建设、实训室建设积累经验。

教育大计,教师为本。一所有远见的学校,需要有强烈的人才意识,善于聚才、善于育才、善于育才。近年来,该学院高度重视师资队伍建设和创新实施工学一体化技能人才培养模式,先后制定出

去年12月5日,全国行业职业技能竞赛——第三届全国新能源汽车关键技术技能大赛决赛在广西柳州开幕。该学院赵文杰、胡子寒两位同学首次参加该赛事。面对专业起步晚、竞赛任务重、对手能力强等困难,两位选手在比赛中沉着冷静,完美发挥了自己的水准,最终获得该赛事机动车检测车工(车路协同技术方向)赛项金牌。

职业技能竞赛是推动技工教育高质量发展的重要抓手,是培优人才、激励人才的重要途径,更是技工教育发展的“风向标”。近年来,该学院坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”人才培养机制,以世赛、国赛为龙头,省赛、市

无锡商业职业技术学院
江苏省淮海技师学院
湖南机电职业技术学院

党建引领促发展

性、重实践、建新功”总要求,坚持把主题教育谋划好、组织好、落实好,确保组织领导到位、思想认识到位、检视问题到位,做到学习有力、调研有方、整改有效,把党的二十大报告、党章和《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》作为党员干部教育培训的重点内容。全年共开展集中学习25次,集中专题研讨7次,上专题党课20次,基层调研20

进企实践育师资

台了《江苏省淮海技师学院教师进企业实践锻炼管理办法》《江苏省淮海技师学院工学一体化教师评定与管理办法(试行)》等一系列制度,明确专任教师每年累计不少于1个月的企业实践要求,细化实践的考核和保障,从多方面对专任教师赴企业实践锻炼进行规范。在人才类项目申报、职称评审等工作中激励、引导教师积极参加企业实践锻炼。该学院还通过现场抽查、指导帮助、电话查访等方式,强化教师企业实践过程管理和实践质量监控。

“专任教师前往企业开展专业实践锻炼,让教师的技能水平紧跟产业步伐、提升实操水平,以培养更

赛教并举提内涵

赛为引领,院级大赛为常态,形成“赛育互动、赛教融合”良性循环的新局面。

一年来,该学院先后承办了“江苏工匠”岗位练兵职业技能竞赛、互联网行业电子商务技术应用职业技能竞赛、动漫游戏行业职业技能竞赛、物流师职业技能竞赛、第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛宿迁市选拔赛等赛事,并积极组织师生参加各级各类赛事,在省级及以上各类竞赛中共获奖牌108枚。其中,在中华人民共和国第二届职业技能大赛中获铜牌;在第五届全国智能制造应用技术技能大赛中获1金2铜;在第二届全国工业和信息化技术技能大赛中获铜牌;在

余次,解决难题30余个;召开年度全面从严治党工作会议,签订年度党风廉政建设责任书,明确目标任务,将党风廉政建设融入各部门的党建工作目标中;坚持团结奋进,传播正能量,用先进的思想道德文化占领意识形态阵地,把实现好、维护好、发展好师生的根本利益作为主流意识形态教育工作的根本出发点和落脚点。

多应用型、创新型高技能人才。‘十四五’期间,我们将实现所有专任教师100%进企业锻炼。”该学院党委书记、院长李军说。

同时,该学院通过成立学术委员会,持续开展教师职业能力提升“6+1”系列活动,通过教案比赛、论文比赛、新教师说课比赛、教研组长说课比赛、教育教学和数字化理论竞赛、与苏州技师学院联合举办师资能力提升培训班等,不断提升教师专业水平和职业素养。一年来,该学院市级及以上课题立项33个,新增高级职称6人,全国技术能手2人、省级专业带头人12人,获评宿迁市引才育才先进单位。

2023“PPG杯”全国职业学校车身涂装技能竞赛中获2金;在省级一类大赛中共获24金42银36铜。

同时,该学院坚持以产业定专业,以岗位定课程,通过打造特色专业为地方经济社会发展服务,新增烹饪专业、物联网技术、网络营销高级专业,汽车及其零配件专业群获批省级品牌特色专业群。目前,该学院现有专业数达37个,技师专业及高级工专业占比达83.8%,专业设置与地方产业匹配度达80%,办学内涵建设取得新进展。该学院连续两次入选人社部技工院校工学一体化建设院校,电子商务、计算机动画制作等5个专业入选其建设专业。

产教融合强服务

去年12月29日,该学院举行校企合作集中签约暨校外实习实训基地授牌仪式。参加本次签约仪式的企业涵盖了我市晶硅光伏、智能制造、机电装备等重点企业,标志着该学院在校企合作方面取得了新的成绩、迈出了新的步伐。

“没有专业支撑的校企合作,就没有强劲的生命力。”该学院始终坚持“以服务地方产业发展为宗旨,以就业为导向”的办学方针,根据产业发展需求和企业岗位需要,不断调整专业设置,改革教育方式,创新培养模式,积极探索多种校企联合办学形式,与聚灿光电、东贝机电、格力大松等本地企业建立了长期稳定的校企合作关系,为“产教融合、校企合作”提供广阔发

展空间。去年,该学院安排1200余名学生赴校企合作企业进行工学交替、顶岗实习活动,有效缓解企业季节性用工压力,服务地方产业发展,得到了社会各界和广大企业的高度认可。

去年,在就业上,该学院毕业生1900人,本地就业率90.74%,实现优质就业、高端就业、高位就业,提升服务产业、企业能力。在社会服务上,该学院共开展人才评价工作280场,服务全市培训机构40家。技能等级认定取证数11941人,涉及互联网营销师、无人机驾驶员、保育员等20个工种,人才评价规模处于全市前列,该学院获“全省十大优秀职业技能评价机构”“江苏省职业培训师首批优质社会化培训机构”等荣誉。

德技兼备助成才

去年9月2日,该学院22级现代服务系电商高级3班学生盖加伟在回家期间,勇救落水儿童的事迹,受到全体师生和社会各界的称赞。盖加伟见义勇为的表现,展现出最美中职生的模样,同时也是该学院坚持育人为本、德育为先的具体体现。

立德树人是教育的根本任务,教育工作的根本在于培养具有高尚品德的人才。去年,该学院通过开展文明校园、平安校园、智慧校园、美丽校园和幸福校园“五大校园”建设,实现校园文化氛围浓厚,生态环境优美,师生体质健康、心理健康、心理健康水平显著提高,校园及周边安全稳定的工作目标,师生幸福指数明显增强。

同时,该学院探索“12345”学

生服务工作模式,即建设1个“学生服务中心”,搭建“生校”“家校”2座桥梁,畅通学生服务热线、建议信息平台、学生事务处理单3个渠道,落实例会、值班、办结、奖励4项制度,做好文化宣传、证照票务、后勤维修、失物招领、考核巡查5大服务。全年共办结学生线上、线下各类投诉、意见2400余条,办理学生证照票务20000余人次,学生在校满意度显著提升。

另外,该学院发布实施《淮海文明20条》,成立马克思主义学院,开足开齐开好思想政治课,进一步培养学生良好的道德品质,提高学生综合素质和发展学生个性特长。该学院获评“全国五四红旗团委”,连续三年获评宿迁市“共青团工作先进集体”,1人获“国家技能雏鹰奖”。

中德合作再深化

去年7月28日,由该学院承办的宿迁市中德职教合作第七期骨干师资培训班结业考核圆满结束。来自全市8所职业院校的36名骨干教师通过考核并获得由德国克尼学院颁发的光伏技术课程证书。

此外,该学院还高质量承办了第八期、第九期中德金蓝领高技能人才培训班,来自洋河酒厂等14家大型企业的63名一线技术人员参加培训,为本土企业转型升级提供高技能人才支撑。

同时,围绕“中德跨境电子商务产教融合平台”项目,该学院与成都国际铁路港德国国家馆、中德职业教育产教融合联盟签订三方

合作框架协议,为下一步跨境电商实训基地建设、学生实训就业夯实基础。目前建成中德一体化技术自动化设备安装与调试一体化实训室1间、新能源汽车实训室1间,帮助学生了解和掌握前沿技术和未来发展趋势,助力提升其实践能力和就业竞争力。

李军表示,面向未来,该学院将坚持以立德树人为根本,以培养高技能人才为目标,以需求为导向,以技能养成为核心,以培育工匠精神为引领,强化使命担当,积极履职尽责,全面推进学院技工教育高质量发展,打造技能人才培养主阵地,为“强富美高”新宿迁现代化建设提供高技能人才支撑。

本版组稿、摄影:黄岩



匠心向党 技能报国